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Χρονικά Τουρκίας 
 

∆εκέµβριος 2014 
 

Α) Εσωτερική Πολιτική Σκηνή 

 

2 ∆εκεµβρίου 
 
Νοµοσχέδιο για εξαγορά στρατιωτικής 
θητείας 
Η τουρκική κυβέρνηση προέβη σε 
επανεξέταση της δυνατότητας εξαγοράς της 
υποχρεωτικής στρατιωτικής θητείας, 
δικαίωµα που προσφέρεται σε όσους είναι 
άνω των 27 ετών. Το νοµοσχέδιο προτείνει το 
µέτρο να ισχύσει από τις 31 ∆εκεµβρίου 2014 
και αναµένεται να ωφελήσει 700.000 άτοµα. 
Σύµφωνα µε τον πρωθυπουργό, A. 
Davutoğlu, τα έσοδα θα µεταφερθούν στον 
προϋπολογισµό του Υπουργείου Άµυνας 
προκειµένου να εκσυγχρονιστεί ο στρατός. 
Πηγή: Hürriyet, 2 ∆εκεµβρίου 2014. 

 
Ε̟ιθυµία Erdogan για αλλαγή σχολικού 
̟ρογράµµατος σ̟ουδών 
Ο Πρόεδρος Recep Tayyip Erdogan 
εξέφρασε τη δυσαρέσκειά του σχετικά µε την 
άγνοια των νεώτερων µελών της κοινωνίας για 
τον βίο µουσουλµάνων διανοουµένων και 
λογίων. Όπως επεσήµανε, η νεολαία θα 
πρέπει να λαµβάνει κατάλληλη εκπαίδευση, 
έτσι ώστε να είναι ενήµερη και για τα 
επιτεύγµατα Τούρκων επιστηµόνων. Ο 
Πρόεδρος εξέφρασε την επιθυµία του για 
αναµόρφωση του εκπαιδευτικού συστήµατος. 
Τόνισε, ακόµη, ότι οι µαθητές δεν πρέπει να 
αισθάνονται µειονεκτικά για τους προγόνους 
τους και συµπλήρωσε ότι όποιος µιµείται 
άλλους βρίσκεται πάντα ένα βήµα πίσω. 
Πηγή: The Gulf Today, 3 ∆εκεµβρίου 2014.  

 
Ψήφιση αµφιλεγόµενου νοµοσχεδίου 
Ψηφίστηκε στην Τουρκική Εθνοσυνέλευση 
νοµοσχέδιο που τροποποιεί διατάξεις της 
ποινικής δικονοµίας και του Τουρκικού 
Ποινικού Κώδικα. Με τον νέο νόµο 
επιτρέπεται η έρευνα των προσωπικών 
αντικειµένων, της κατοικίας και του χώρου 
εργασίας βάσει της αρχής της «εύλογης 
αµφιβολίας» και όχι των «συγκεκριµένων 
αποδεικτικών στοιχείων» που ίσχυε 
παλαιότερα. 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε µε 211 ψήφους 
υπέρ και 17 κατά. 
Πηγή: Hürriyet, 3 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
3 ∆εκεµβρίου 
 
Η ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια γεια την Τουρκία 
Η ∆ιεθνής ∆ιαφάνεια (TI) σε δελτίο Τύπου 
της σηµειώνει ότι η Τουρκία είχε τη 
µεγαλύτερη µείωση της διαφάνειας, 
αφήνοντας πίσω της χώρες όπως την Αγκόλα, 
την Κίνα, το Μαλάουι και τη Ρουάντα. 
Πηγή: Transparency International, 3 
∆εκεµβρίου 2014. Cihan, 17 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
4 ∆εκεµβρίου 
 
Ε̟άνοδος της Οθωµανικής γλώσσας 
Η «19η Σύνοδος Εθνικής Παιδείας», που 
διοργάνωσε το Τουρκικό Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας, υιοθέτησε την άποψη υπέρ της 
υποχρεωτικής διδασκαλίας της «Οθωµανικής 
γλώσσας» στα λύκεια της χώρας. 
Πηγή: Milliyet, 4 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ε̟ικύρωση σύµβασης ∆.Ο.Ε. για ασφάλεια 
εξορυκτικών ε̟ιχειρήσεων 
Η Εθνοσυνέλευση ενέκρινε τη Σύµβαση του 
∆ιεθνούς Οργανισµού Εργασίας περί 
ασφάλειας και υγείας στα ανθρακωρυχεία, 
ύστερα από έντονες συζητήσεις που 
αφορούσαν στο πρόσφατο ατύχηµα στο 
Σώµα και στο Ερµενέκ. Σκοπός της 
κυβέρνησης ήταν να ανταποκριθεί στις 
εκκλήσεις των εργατών για πρόληψη 
θανατηφόρων ατυχηµάτων στις µεταλλευτικές 
επιχειρήσεις. 
Πηγή: Hürriyet, 5 ∆εκεµβρίου 2014. 

 
9 ∆εκεµβρίου 
 
Αναδιοργάνωση του ̟ροεδρικού γραφείου. 
Ο Τούρκος Πρόεδρος R. T. Erdoğan 
υπέγραψε διάταγµα σύµφωνα µε το οποίο 
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αλλάζει η δοµή του προεδρικού γραφείου. 
Εγκαθιδρύεται ένα συµβούλιο υπό τον ίδιο, 
το οποίο θα παρακολουθεί στενά τη δουλειά 
του υπουργικού συµβουλίου. Το διάταγµα 
συντάχθηκε µε τη µορφή «µυστικού 
διατάγµατος» και δεν δηµοσιεύθηκε στην 
τουρκική «Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως». Οι 
αλλαγές αφορούν τις Γενικές ∆ιευθύνσεις του 
προεδρικού γραφείου, οι οποίες από 4 
(διοικητικών και οικονοµικών υποθέσεων, 
θεσµικής συνεννόησης, τεχνολογιών 
πληροφορικής, ανθρώπινων πόρων) θα 
αυξηθούν σε 13. Τα νέα τµήµατα θα 
ασχοληθούν µε ένα ευρύ φάσµα υποθέσεων 
όπως: εσωτερική ασφάλεια, εξωτερικές 
σχέσεις, οικονοµία, άµυνα, παρακολούθηση 
επενδύσεων, καθώς επίσης ενεργειακά και 
κοινωνικά ζητήµατα. 
Πηγή: Hürriyet, 9 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
11 ∆εκεµβρίου 
 
Human Rights Watch για νέο νοµοσχέδιο 
Η διεθνής ΜΚΟ Human Rights Watch µε 
παρέµβασή της κατήγγειλε ότι το νοµοσχέδιο 
περί ασφάλειας, που κατατέθηκε στη βουλή, 
ανοίγει το δρόµο για καταπάτηση των 
βασικών δικαιωµάτων και ελευθεριών του 
πολίτη. 
Πηγή: Human Right Watch, 11 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
12 ∆εκεµβρίου 
 
Νέο νοµοσχέδιο µε σκο̟ό τον έλεγχο του 
δικαστικού σώµατος α̟ό την κυβέρνηση.  
Νέο νοµοσχέδιο στοχεύει στην αύξηση της 
ισχύος του υπουργού ∆ικαιοσύνης επί του 
τουρκικού δικαστικού σώµατος. Η 
τροπολογία προτείνει να παραχωρηθεί στον 
υπουργό ∆ικαιοσύνης το δικαίωµα να 
προεδρεύει στο Ανώτατο Συµβούλιο 
∆ικαστών και Εισαγγελέων (H.S.Y.K.), να 
ρυθµίζει την ηµερήσια διάταξη κ.ά. 
Πηγή: Hürriyet, 13 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
17 ∆εκεµβρίου 
 
Κάλεσµα-̟ρόκληση Έρντογαν ̟ρος 
Γκιουλέν 
Ο Τούρκος Πρόεδρος Ρ.Τ. Έρντογαν κάλεσε 
τον Φετχουλλάχ Γκιουλέν, ο οποίος λίγες 
µέρες πριν (14/12) είχε ταχθεί υπέρ 27 
κρατουµένων εναντίον των οποίων ασκήθηκε 

δίωξη, να επιστρέψει στη χώρα εφόσον θέλει 
να συµπαραταχθεί µ’ αυτούς. 
Πηγή: Daily Sabah, 17 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
20 ∆εκεµβρίου 
 
Ένταλµα σύλληψης κατά Γκιουλέν 
Ένταλµα σύλληψης εξέδωσε τουρκικό 
δικαστήριο κατά του αυτοεξόριστου 
θρησκευτικού ηγέτη Φετχουλλάχ Γκιουλέν. 
Πηγή: Euronews, 19 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
22 ∆εκεµβρίου 
 
Έρντογαν: ̟ροδοσία η αντισύλληψη 
Ο Πρόεδρος Ρ. Τ. Έρντογαν αποκάλεσε 
«εσχάτη προδοσία» την αντισύλληψη. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 22 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
25 ∆εκεµβρίου 
 
Σύλληψη 16χρονου για ̟ροσβολή του 
Έρντογαν 
Αφέθηκε ελεύθερος δεκαεξάχρονος, ο οποίος 
είχε συλληφθεί από την αστυνοµία στο Ικόνιο 
διότι σε σχολική εκδήλωση αποκάλεσε τον 
Έρντογαν «κλέφτη». Σύµφωνα µε το άρθρο 
299 του τουρκικού ποινικού κώδικα η 
προσβολή κατά του Προέδρου τιµωρείται 
έως και µε 4 χρόνια φυλάκιση. Επιπλέον, 9 
ακόµη νέοι έχουν κατηγορηθεί για τον ίδιο 
λόγο. 
Πηγή: Today’s Zaman, 26 ∆εκεµβρίου 2014 
 
 
31 ∆εκεµβρίου 
 
Αναστολή καθηκόντων 4 εισαγγελέων 
Ανεστάλησαν τα καθήκοντα τεσσάρων 
εισαγγελέων, οι οποίοι είχαν διεξαγάγει 
έρευνες για διαφθορά ένα χρόνο πριν, 
στοχεύοντας το στενό περιβάλλον του 
Προέδρου Ρ. T. Έρντογαν.  
Πηγή: Έθνος, 31 ∆εκεµβρίου 2014. 
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Β) Εξωτερική Πολιτική και Ασφάλεια 

 
1 ∆εκεµβρίου  
 
Ε̟ίσκεψη Putin στην Τουρκία 
Ο Ρώσος Πρόεδρος Vladimir Putin 
πραγµατοποίησε επίσηµη επίσκεψη στην 
Τουρκία, όπου συνάντησε τον Τούρκο 
οµόλογό του Ρ. Τ. Έρντογαν. Οι δύο 
Πρόεδροι υπέγραψαν διµερείς συµφωνίες 
στον τοµέα της οικονοµίας, της ενέργειας και 
του εµπορίου. Ιδιαίτερη µνεία έγινε στο θέµα 
του αγωγού South Stream, η κατάργηση του 
οποίου ανακοινώθηκε από Ρώσους 
αξιωµατούχους. Οι δύο άνδρες εξέφρασαν 
ακόµη τις θέσεις τους σχετικά µε τη Συρία 
και το καθεστώς al-Assad.  
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
Συνάντηση Çavuşoğlu- Lavrov 
Στο πλαίσιο της επίσκεψης του Ρώσου 
Προέδρου στην Άγκυρα, έλαβε χώρα 
συνάντηση των υπουργών Εξωτερικών M. 
Çavuşoğlu και S. Lavrov, κατά τη διάρκεια 
της οποίας συζητήθηκαν περιφερειακές 
εξελίξεις µε επίκεντρο τη Συρία και την 
Ουκρανία. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Πιέσεις Stoltenberg ̟ρος Τουρκία για 
κυρώσεις εναντίον Ρωσίας 
Ο Γ.Γ. του Ν.Α.Τ.Ο., J. Stoltenberg, 
εξέφρασε την επιθυµία της συµµαχίας 
προκειµένου η Τουρκία να εφαρµόσει τις 
οικονοµικές κυρώσεις εναντίον της Ρωσίας. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
WSJ: Η.Π.Α. και Τουρκίας κατά του 
«Ισλαµικού Κράτους» 
Η εκπρόσωπος του αµερικανικού Υπουργείου 
Εξωτερικών, Τζεν Ψάκι ανακοίνωσε ότι έχουν 
αµβλυνθεί οι διαφορές µεταξύ Η.Π.Α. και 
Τουρκίας στο θέµα της Συρίας. Οι δύο χώρες 
συζητούν την πιθανότητα της κοινής 
στρατιωτικής επιχείρησης, 
συµπεριλαµβανοµένης του ενδεχόµενου 
επιβολής της ζώνης απαγόρευσης πτήσεων ή 
της δηµιουργίας µιας ασφαλούς περιοχής 
στην συριακή επικράτεια, εναντίον του 

«Ισλαµικού Κράτους».  
Πηγή: WSJ, Today’s Zaman, Το Βήµα, 1 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ανάληψη ̟ροεδρίας της G-20 
Η Τουρκία ανέλαβε την προεδρία της G-20. 
Πηγή: AFP, Hürriyet Daily News, 1 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
2 ∆εκεµβρίου 
 
Πτώση F-16 στην Μερζιφούντα 
Τουρκικό µαχητικό F-16 κατέπεσε στην 
Μερζιφούντα του νοµού Αµασίας. 
Πηγή: Today’s Zaman, 2 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Καταδίκη Τουρκίας α̟ό Ε.∆.Α.∆.  
Το Ε.∆.Α.∆. καταδίκασε την Τουρκία για την 
µεροληπτική της στάση απέναντι στην 
κοινότητα των Αλεβίδων. Η υπόθεση 
αφορούσε την άρνηση των αρχών να 
απαλλάξουν την κοινότητα από την εξόφληση 
λογαριασµών ηλεκτρισµού των θρησκευτικών 
τους χώρων, όπως προβλέπει η νοµοθεσία. Ο 
πρωθυπουργός Α. Νταβούτογλου δήλωσε ότι 
η απόφαση της Ε.∆.Α.∆. δεν θα επηρεάσει 
την υφιστάµενη πολιτική της κυβέρνησης 
απέναντι στην εν λόγω κοινότητα. 
Πηγή: Today’s Zaman, 2 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Εκτράχυνση σχέσεων Τουρκίας - Αιγύ̟του 
Με αφορµή τις δηλώσεις του Ρ. Τ. Έρντογαν, 
ο οποίος εµµέσως στη συνέντευξη Τύπου µε 
τον Ρώσο οµόλογο του χαρακτήρισε την 
κυβέρνηση της Αιγύπτου πραξικοπηµατική, 
ανταλλάχτηκαν αλληλοκατηγορίες µεταξύ 
Καΐρου και Άγκυρας. Το Υπ. Εξωτερικών της 
Αιγύπτου χαρακτήρισε απαράδεκτες τις 
δηλώσεις του Έρντογαν, τονίζοντας πως αυτές 
παρεµβαίνουν στα εσωτερικά της χώρας. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
3 ∆εκεµβρίου 
 
Ο Έρντογαν ε̟ικρίνει δυτικούς θεσµούς 
Στην τελετή των τουρκικών προεδρικών 
βραβείων ο Πρόεδρος της Τουρκίας επαίνεσε 
τους Τούρκους διανοουµένους και 
καταφέρθηκε εναντίον των δυτικών θεσµών. 
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Χαρακτηριστικά δήλωσε: «Μην ελπίζετε για 
αντικειµενικότητα σε έναν κόσµο όπου οι 
διεθνείς φορείς αποφασίζουν σύµφωνα µε τις 
δικές τους ιδεολογίες και πεποιθήσεις. Το 
Νόµπελ απονέµεται αντικειµενικά; Όχι. 
Μήπως το Συµβούλιο Ασφαλείας του Ο.Η.Ε. 
παίρνει αντικειµενικές αποφάσεις; Όχι, ποτέ. 
Ο Ο.Η.Ε., ο οποίος ιδρύθηκε µετά τον Β’ 
Παγκόσµιο Πόλεµο, είναι µικρός για να 
εκπροσωπεί ολόκληρο τον κόσµο. Όλου του 
κόσµου το πεπρωµένο δεν µπορεί να είναι 
στα χέρια µόνο πέντε χωρών». 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 3 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Η.Π.Α. ̟ροειδο̟οιούν για ̟ιθανή ε̟ίθεση 
στην ΝΑ Τουρκία 
Η πρεσβεία των Η.Π.Α. στην Άγκυρα 
προειδοποίησε πως έχει πληροφορίες 
σύµφωνα µε τις οποίες «εξτρεµιστικές 
οργανώσεις» ενδέχεται να σχεδιάζουν 
επιθέσεις εναντίον οργανώσεων της συριακής 
αντιπολίτευσης στην πόλη Γκαζιάντεπ της 
ΝΑ Τουρκίας. 
Πηγή: Reuters, 3 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
6 ∆εκεµβρίου 
 
Η Αίγυ̟τος α̟αγορεύει τα ταξίδια στην 
Τουρκία χωρίς άδεια. 
Οι αιγυπτιακές αρχές επέβαλαν απαγόρευση 
της µετακίνησης των πολιτών τους προς την 
Τουρκία χωρίς ειδική άδεια, προκειµένου να 
περιοριστεί το φαινόµενο ένταξής τους στις 
τάξεις του «Ισλαµικού Κράτους». Η νέα 
απαγόρευση ισχύει για όλους τους Αιγυπτίους 
από18 έως 40 ετών.  
Πηγή: Today’s Zaman, 6 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
8 ∆εκεµβρίου 
 
Ε̟ίσκεψη της Grybauskaite στην Τουρκία 
Η Πρόεδρος της Λιθουανίας, Dalia 
Grybauskaite, πραγµατοποίησε επίσηµη 
επίσκεψη και συναντήθηκε µε τον οµόλογό 
της Ρ. Τ. Έρντογαν στην Άγκυρα. 
Πηγή: Milliyet, 8 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ο Erdoğan ε̟ικρίνει Αίγυ̟το για 
̟ροσφυγή στην Interpol εναντίον al-
Qaradawi   
Ο Ρ.Τ. Έρντογαν κατηγόρησε τον Πρόεδρο 
της Αιγύπτου αλ-Σίσι για την προσφυγή στην 
Ιντερπόλ προκειµένου να εκδοθεί διεθνές 

ένταλµα σύλληψης εναντίον του σεΐχη 
Youssef al-Qaradawi, ο οποίος φέρεται να 
είναι υποστηρικτής της «Μουσουλµανικής 
Αδελφότητας» και να έχει προκαλέσει ένταση 
στις σχέσεις ισλαµιστών και στρατιωτικής 
κυβέρνησης του Καΐρου.  
Πηγή: Hürriyet Daily News, ∆ευτέρα 8 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ε̟ίσκεψη Νταβούτογλου στην Πολωνία 
Ο Τούρκος πρωθυπουργός Α. Νταβούτογλου 
πραγµατοποίησε διήµερη επίσκεψη στην 
Πολωνία. 
Πηγή: Milliyet, 9 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ε̟ίσκεψη Ντ. Κάµερον στην Τουρκία 
Ο Βρετανός πρωθυπουργός Ντ. Κάµερον 
πραγµατοποίησε επίσκεψη στην Τουρκία. 
Στη συνάντηση µε τον Τούρκο πρωθυπουργό 
Α. Νταβούτογλου, συζητήθηκαν διµερή και 
διεθνή θέµατα. 
Πηγή: Star, 9 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
10 ∆εκέµβρη 
 
Τουρκία καταδικάζει Ισραήλ για το θάνατο 
Παλαιστίνιου 
Το τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών 
καταδίκασε το Ισραήλ για τον θάνατο του 
ανώτερου Παλαιστίνιου αξιωµατούχου Ziad 
Abu Ein, ο οποίος ήταν υψηλόβαθµο 
στέλεχος της Ο.Α.Π. (PLO). Ο θάνατός του 
προκλήθηκε από την έκθεσή του σε 
δακρυγόνα.  
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 10 ∆εκεµβρίου 
2014 
 
 
11 ∆εκέµβρη 
 
Ο Rentzi στην Τουρκία  
Ο Ιταλός πρωθυπουργός, Matteo Rentzi, 
πραγµατοποίησε επίσκεψη στην Άγκυρα, 
όπου συναντήθηκε µε τον οµόλογό του Α. 
Νταβούτογλου. 
Πηγή: Sabah Daily, 11 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
12 ∆εκεµβρίου 
 
Ο Αρίντς ελ̟ίζει σε αναθέρµανση σχέσεων 
µε τη Μέση Ανατολή. 
Μιλώντας στην 5η Σύνοδο Κορυφής των 
Τούρκων Εξαγωγέων (Τ.Ι.Μ.), ο 
Αναπληρωτής πρωθυπουργός και 
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κυβερνητικός εκπρόσωπος Μπιουλέντ Αρίντς, 
αποκάλεσε την Συρία και το Ιράν «γείτονες», 
ενώ αναφέρθηκε στην Σαουδική Αραβία, στο 
Κουβέιτ, στα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα, 
στην Αίγυπτο και στην Ιορδανία, ως 
«παραδοσιακούς φίλους που ενεργούν από 
κοινού ως σύµµαχοι». Υποστήριξε ακόµη ότι 
οι σχέσεις της Άγκυρας µε την περιοχή θα 
βελτιωθούν όσο το δυνατόν πιο γρήγορα, 
καθώς επιδιώκεται η σταθερότητα. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 13 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Ο Αρίντς για τζιχαντιστή Ιµάµη  
Ο Αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Μπιουλέντ 
Αρίντς επιβεβαίωσε ότι Τούρκος ιµάµης από 
τα ∆αρδανέλια (Τσανάκκαλε) προσχώρησε 
στο επονοµαζόµενο «Ισλαµικό Χαλιφάτο». 
Πηγή: Taraf, 12 ∆εκεµβρίου 2014. 
 

 
15 ∆εκεµβρίου 
 
Καναδάς: ανησυχίες για καταστολή 
Μ.Μ.Ε. στην Τουρκία. 
Με γραπτή ανακοίνωσή του ο υπουργός 
Εξωτερικών του Καναδά, John Baird, 
εξέφρασε τις ανησυχίες της χώρας του 
αναφορικά µε την απόφαση της κυβέρνησης 
της Τουρκίας για την καταστολή των Μ.Μ.Ε. 
και τη σύλληψη των δηµοσιογράφων στη 
χώρα αυτή. Προέτρεψε µεταξύ άλλων την 
Άγκυρα να διασφαλίσει την άσκηση των 
δηµοκρατικών δικαιωµάτων των πολιτών της. 
Πηγή: Today’s Zaman, Τρίτη 16 ∆εκεµβρίου 
2014.  
 

 
16 ∆εκεµβρίου 
 
Ηµέρα εθνικού ̟ένθους ως συµ̟αράσταση 
στο Πακιστάν. 
Σύµφωνα µε ανακοίνωση του τουρκικού 
Υπουργείου Εξωτερικών, η τροµοκρατική 
επίθεση σε σχολείο στο Πακιστάν προκάλεσε 
«βαθιά θλίψη» στην Τουρκία µε αποτέλεσµα 
την ανακήρυξη µίας ηµέρας εθνικού πένθους 
ως συµπαράσταση στο Πακιστάν. 
Πηγή: Today’s Zaman, Τρίτη 16 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 

 
17 ∆εκεµβρίου 
 
Ε̟ίσκεψη Τσαβούσογλου στο Ιράν 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών 
επισκέφτηκε την Τεχεράνη, όπου βρισκόταν 

και ο πρωθυπουργός της Συρίας για 
συνοµιλίες. Ο Τσαβούσογλου συζήτησε µε 
τον Ιρανό οµόλογό του τις εξελίξεις στην 
Συρία. Ανακοινώθηκε η επερχόµενη επίσκεψη 
του Τούρκου Προέδρου στο Ιράν στις αρχές 
του 2015, µε σκοπό την ενίσχυση της 
διµερούς στρατηγικής συνεργασίας. 
Πηγή: Middle East Online, 17 ∆εκεµβρίου 
2014. Today’sZaman, 18 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
18 ∆εκεµβρίου 
 
Τουρκία στηρίζει την ίδρυση ανεξάρτητου 
̟αλαιστινιακού κράτους. 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, 
συνοµιλώντας µε τον Παλαιστίνιο πρέσβη 
στην Άγκυρα, εξέφρασε την αµέριστη στήριξη 
της Τουρκίας προς τον παλαιστινιακό λαό, 
προκειµένου να ιδρυθεί ένα ανεξάρτητο 
παλαιστινιακό κράτος. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 18 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Τριβές µε την Ευρώ̟η 
Κατά τη διάρκεια εργασιών της ολοµέλειας 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου η ∆ανή 
ευρωβουλευτής Marietje Schaake σχολίασε 
τις πρόσφατες προσαγωγές 20 ατόµων µεταξύ 
των οποίων δηµοσιογράφοι, αστυνοµικοί και 
συγγραφείς. Στην οµιλία της η ∆ανή 
ευρωβουλευτής αποκάλεσε το «όνειρο» µιας 
ευρωπαϊκής Τουρκίας, «εφιάλτη». 
Αναφέρθηκε ιδιαίτερα στις παρανοµίες της 
τουρκικής κυβέρνησης, η οποία παραβιάζει 
τις βασικές ελευθερίες και τις ευρωπαϊκές 
αξίες. Τέλος, σηµείωσε ότι µόνο κάτω από το 
φόβο διακοπής των συνοµιλιών ένταξης η 
Τουρκία θα κάνει βήµατα προς τη 
δηµοκρατία. 
Πηγή: Today’s Zaman, 18 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
19 ∆εκεµβρίου 
 
Ε̟ίσκεψη του Εµίρη του Κατάρ al-Thani 
στην Άγκυρα 
Κατά τη διάρκεια επίσκεψης εργασίας του 
Εµίρη του Κατάρ, Σεΐχη Tamim bin Hamad 
bin Khalifa al-Thani, στην Τουρκία 
υπεγράφη µνηµόνιο για την ίδρυση ενός 
Ανώτατου Στρατηγικού Συµβουλίου. 
Συζητήθηκαν ακόµα ζητήµατα που αφορούν 
την Μέση Ανατολή και την Βόρεια Αφρική. 
Παράλληλα υπεγράφη από τους υπουργούς 
Αµύνης των δύο κρατών συµφωνία 
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στρατιωτικής συνεργασίας. Ο Εµίρης 
παρότρυνε ακόµη τους Τούρκους 
αξιωµατούχους να λάβουν µέτρα για την 
εξοµάλυνση των τουρκο-αιγυπτιακών 
σχέσεων. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 19 ∆εκεµβρίου 
2014. Cihan, 24 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ε̟ίσκεψη Κούρδου ηγέτη στην Άγκυρα 
Ο πρωθυπουργός της Αυτόνοµης Κουρδικής 
Περιοχής του Β. Ιράκ, Ν. Μπαρζανί, 
επισκέφτηκε την Άγκυρα για να συνοµιλήσει 
µε Τούρκους αξιωµατούχους θέµατα που 
αφορούν το «Ισλαµικό Κράτος» και τις 
εξαγωγές πετρελαίου του Β. Ιράκ. Η 
συνάντηση έλαβε χώρα πριν την 
προγραµµατισµένη επίσκεψη Ιρακινών 
αξιωµατούχων για το Τουρκο-Ιρακινό 
Ανώτατο Στρατηγικό Συµβούλιο στα τέλη 
∆εκεµβρίου. 
Πηγή: Today’s Zaman, 19 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
20 ∆εκεµβρίου 
 
Τ.Ι.Κ.Α. για σύλληψη 3 Τούρκων στην 
Γερµανία 
Η Τουρκική ∆ιεύθυνση Συνεργασίας και 
Ανάπτυξης (Τ.Ι.Κ.Α.) αρνείται κάθε σχέση µε 
3 Τούρκους, που συνελήφθηκαν ως ύποπτοι 
για κατασκοπεία από τις γερµανικές αρχές. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, Daily Sabah, 20 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
21 ∆εκεµβρίου 
 
Η Τουρκία κάνει τα στραβά µάτια για τους 
ξένους µαχητές στα σύνορα µε την Συρία. 
Σύµφωνα µε την γερµανική εφηµερίδα Bild οι 
Τούρκοι συνοριοφύλακες χρηµατίζονται 
προκειµένου να επιτρέψουν στους ξένους 
«µαχητές» να περάσουν στη Συρία και στο 
Ιράκ και να ενταχθούν στο «Ισλαµικό 
Κράτος» (ISIL). Η εφηµερίδα ανέφερε επίσης 
ότι τα κεφάλαια του ISIL προέρχονται από 
τις πωλήσεις πετρελαίου προς την Τουρκία. 
Πηγή: Bild, 21 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
22 ∆εκεµβρίου 
 
Arınç: Ανάγκη α̟οκατάστασης τουρκο-
αιγυ̟τιακών σχέσεων 
Ο Αναπληρωτής πρωθυπουργός της 
Τουρκίας δήλωσε ότι η Τουρκία πρέπει να 
αποκαταστήσει τους δεσµούς της µε την 

Αίγυπτο, αλλά το πρώτο βήµα θα πρέπει να 
γίνει από το Κάιρο. Πρόσθεσε επίσης ότι οι 
σχέσεις της Τουρκίας µε ορισµένες χώρες του 
Κόλπου έχουν οξυνθεί λόγω της κριτικής που 
άσκησε ο Έρντογαν στον Πρόεδρο της 
Αιγύπτου Sisi. 
Πηγή: Cihan, 22 ∆εκεµβρίου 2014.  
 
 
Ε̟ίσκεψη Davutoğlu στην Π.Γ.∆.Μ. 
Ο Τούρκος πρωθυπουργός Α. Νταβούτογλου 
πραγµατοποίησε διήµερη επίσκεψη εργασίας 
στην Π.Γ.∆.Μ.. Κατά την παραµονή του, 
συναντήθηκε µε τον οµόλογό του Νικόλα 
Γκρούεβσκι στα Σκόπια, µε τον οποίο 
συζήτησε διµερείς πολιτικές και οικονοµικές 
σχέσεις, καθώς και διεθνή ζητήµατα. 
Υποσχέθηκε ακόµη διευκολύνσεις στους 
ακαδηµαϊκούς που επιθυµούν να διεξάγουν 
έρευνα στα Οθωµανικά αρχεία. Στη συνέχεια 
έγινε δεκτός από τον Πρόεδρο Gjorge 
Ivanov, ενώ αργότερα συνάντησε µέλη της 
τουρκόφωνης κοινότητας. Απευθυνόµενος 
στην κοινότητα, δήλωσε ότι «ως απόγονοι του 
Πορθητή Σουλτάνου Μεχµέτ, θα 
φροντίσουµε για τη διαφύλαξη όσων έχουµε 
παραλάβει», εννοώντας τα κατάλοιπα της 
Οθωµανικής αυτοκρατορίας στα Βαλκάνια. 
Επιπλέον, ο Α. Νταβούτογλου υποσχέθηκε 
ότι: «Η τουρκική κυβέρνηση θα µοιράσει µια 
τουρκική σηµαία, ένα τουρκικό λεξικό και ένα 
αντίτυπο του Κορανίου στα τουρκικά σε 
όλους τους τουρκόφωνους κατοίκους της 
περιοχής». 
Πηγή: Cumhuriyet, World Bulletin, 23 
∆εκεµβρίου 2014. Πρακτορείο Anadolu, 23, 24 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
Συνάντηση Τσαβούσογλου-Πο̟όσκι 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών, ο οποίος 
ακολουθεί τον Τούρκο πρωθυπουργό στην 
επίσκεψή του στην Π.Γ.∆.Μ., συναντήθηκε µε 
τον οµόλογό του, Νικόλα Ποπόσκι, όπου 
δήλωσε ότι οι σχέσεις µεταξύ των δύο χωρών 
είναι σε εξαιρετικό επίπεδο, ενώ επανέλαβε 
την πλήρη υποστήριξη της Τουρκίας στην 
ένταξη της εν λόγω χώρας στην Ε.Ε. Ο Ν. 
Ποπόσκι, δήλωσε µε την σειρά του ότι τα 
Σκόπια στηρίζουν την Άγκυρα σε όλους τους 
τοµείς.  
Πηγή: Ανακοινώσεις Υ̟ουργείου Εξωτερικών 
της Τουρκίας, Today’s Zaman, 24 ∆εκεµβρίου 
2014. 
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23 ∆εκεµβρίου 
 
Παροχή ανθρω̟ιστικής βοήθειας στο Ιράκ 
Σύµφωνα µε ανακοίνωση της Προεδρίας 
∆ιαχείρισης Καταστροφών και Έκτακτων 
Καταστάσεων, που υπάγεται στον 
πρωθυπουργό, έως τη στιγµή εκείνη 625 
φορτηγά µε συσκευασίες τροφίµων, ιατρικό 
εξοπλισµό, σκηνές και κουβέρτες έχουν 
αποσταλεί στο Κιρκούκ, στο Αρµπίλ, στο 
Ντοχούκ και σε άλλες πόλεις του Ιράκ. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 23 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
24 ∆εκεµβρίου 
 
Α̟οκατάσταση τουρκο-αιγυ̟τιακών 
δεσµών και δηµοκρατία 
Οι δεσµοί της Τουρκίας µε την Αίγυπτο 
µπορούν να «οµαλοποιηθούν», εφόσον 
διασφαλιστούν πλήρως τα δηµοκρατικά 
δικαιώµατα στην εν λόγω χώρα, δήλωσε ο 
εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών, 
Tanju Bilgic, επαναλαµβάνοντας τις 
εκκλήσεις της Άγκυρας προς την αιγυπτιακή 
κυβέρνηση. 
Πηγή: Cihan, 24 ∆εκεµβρίου 2014.  
 
 
25 ∆εκεµβρίου 
 
Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας 
Τουρκίας-Ιράκ 
Πραγµατοποιήθηκε το Ανώτατο Συµβούλιο 
Συνεργασίας µεταξύ Τουρκίας και Ιράκ στην 
Άγκυρα, στην οποία προέδρευσαν ο Τούρκος 
πρωθυπουργός, Α. Νταβούτογλου, και ο 
Ιρακινός οµόλογός του Haider al-Abadi. Σε 
κοινή συνέντευξη Τύπου µε τον Ιρακινό 
πρωθυπουργό, ο Α. Νταβούτογλου δήλωσε 
ότι η Τουρκία θα συνεχίσει να παρέχει κάθε 
είδους στήριξης προς το Ιράκ στον κοινό 
αγώνα που διεξάγουν κατά των 
τροµοκρατικών οµάδων (ISIL και PKK) στην 
περιοχή. Από τη µεριά του, ο H. al-Abadi 
εξήρε τις προσπάθειες της Τουρκίας στην 
εκπαίδευση των ιρακινών δυνάµεων. 
Πηγή: Today’s Zaman, Hürriyet Daily News, 25 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
Η Βουλγαρία αναβάλει την ε̟ίσκεψη 
Davutoğlu 
Η Σόφια απέρριψε στα τέλη ∆εκεµβρίου την 
πρόταση της Άγκυρας για επίσκεψη του 
Τούρκου Πρωθυπουργού, καθώς οι 

βουλγαρικές αρχές έχουν στείλει σαφές 
µήνυµα προς τους Τούρκους οµολόγους τους, 
λέγοντας ότι η επίσκεψη δεν µπορεί να λάβει 
χώρα πριν τις γενικές εκλογές της Τουρκίας 
τον Ιούνιο. Επιπλέον, η Βουλγαρία φαίνεται 
να ενοχλήθηκε µετά τις δηλώσεις του 
Τούρκου πρωθυπουργού αναφορικά µε 
τουρκόφωνους της περιοχής, κατά την 
επίσκεψή του στην Π.Γ.∆.Μ προ ολίγων 
ηµερών. 
Πηγή: Today’s Zaman, 24 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
27 ∆εκεµβρίου 
 
Ο Mashaal σε εκδήλωση του Κ.∆.Α. 
Ο ηγέτης της Χαµάς, Khaled Mashaal, 
παρευρέθηκε σε εκδήλωση του κυβερνώντος 
κόµµατος Κ.∆.Α. στο Ικόνιο, όπου συζήτησε 
µε τον πρωθυπουργό της Τουρκίας για το 
θέµα του τεµένους al-Aqsa. Μεταξύ άλλων ο 
Davutoğlu δήλωσε ότι η Τουρκία θα στηρίξει 
τους Παλαιστίνιους ενάντια στις προσπάθειες 
του Ισραήλ να µειώσει τον ισλαµικό 
χαρακτήρα της Ιερουσαλήµ. 
Πηγή: Today’s Zaman, 28 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
28 ∆εκεµβρίου 
 
Νταβούτογλου: κανένα ̟ρόβληµα µε τον 
λαό της Αιγύ̟του 
Μιλώντας σε δηµοσιογράφους ο Τούρκος 
πρωθυπουργός δήλωσε ότι Τουρκία δεν έχει 
κανένα πρόβληµα µε την Αίγυπτο και τον 
αιγυπτιακό λαό, αλλά µε την κυβέρνηση της 
χώρας, η οποία ήρθε στην εξουσία µε 
πραξικόπηµα και παρέβλεψε τα αιτήµατα του 
λαού της.  
Πηγή: Today’s Zaman, 28 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
29 ∆εκεµβρίου 
 
Η Άγκυρα καταδίκασε τις αερο̟ορικές 
ε̟ιθέσεις στην Misrata 
To τουρκικό Υπουργείο Εξωτερικών µε 
ανακοίνωσή του καταδίκασε τις αεροπορικές 
επιθέσεις στην πόλη Misrata της Λιβύης, που 
διεξήγαγαν δυνάµεις της αντιπολίτευσης. 
Πηγή: Today’s Zaman, 29 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Η Τουρκία χαιρετίζει τη συνάντηση µεταξύ 
Ρωσίας και συριακής αντι̟ολίτευσης 
Ο Τούρκος υπουργός Εξωτερικών Mevlüt 
Çavuşoğlu κατά τη διάρκεια συνέντευξης 
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Τύπου δήλωσε ότι η Τουρκία χαιρετίζει την 
πρωτοβουλία της Ρωσίας για την επανάληψη 
των ειρηνευτικών συνοµιλιών µε στόχο να 
τερµατιστεί η κρίση στη Συρία, τονίζοντας 
ότι η πολιτική µετάβαση είναι απαραίτητη, 
διότι το καθεστώς του Bashar al-Assad έχει 
απολέσει τη νοµιµότητά του. Τέλος, είπε ότι 

καµία χώρα, συµπεριλαµβανοµένης της 
Ρωσίας και του Ιράν, δεν θα πρέπει να 
αποµονωθεί από τις ειρηνευτικές 
προσπάθειες. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 29 ∆εκεµβρίου 
2014. 

 

 

 

Γ) Οικονοµία και Ενέργεια 

 

1 ∆εκεµβρίου  
 
Ρωσία και Τουρκία χτίζουν κοινές 
̟λατφόρµες ε̟ενδύσεων στο ρωσικό 
έδαφος 
Το Ρωσικό Ταµείο Άµεσων Επενδύσεων 
(R.D.I.F.) συµφώνησε, στην Άγκυρα, µε την 
Τουρκική εταιρεία ‘Renaissance’ για κοινές 
επενδύσεις στη Ρωσία. Οι επενδύσεις αφορούν 
στους τοµείς της υγείας και των υποδοµών, 
αναλαµβάνοντας επίσης την κατασκευή 
εµπορικών κέντρων στις περιοχές που θα 
πραγµατοποιηθούν οι επενδύσεις. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Πούτιν και Έρντογαν υ̟έγραψαν 
συµφωνίες για ενδυνάµωση οικονοµικών 
σχέσεων 
Πραγµατοποιήθηκε το 5ο Τουρκο-ρωσικό 
Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας. Οι 
Πρόεδροι Ρ. Τ. Έρντογαν και Βλαντιµίρ 
Πούτιν συµφώνησαν, στην Άγκυρα, να 
δώσουν ώθηση στην οικονοµία, την ενέργεια, 
το εµπόριο και τη βιοµηχανία, 
επαναλαµβάνοντας το στόχο τους για αύξηση 
του όγκου συναλλαγών σε 100 δις. δολάρια 
Η.Π.Α. µέχρι το 2020. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Ανάληψη της ̟ροεδρίας της G-20 α̟ό την 
Τουρκία 
Η Τουρκία ανέλαβε για πρώτη φορά την 
προεδρία της G-20. Στην Κωνσταντινούπολη, 
ο Αναπληρωτής πρωθυπουργός Αλί 
Μπαµπατζάν δήλωσε ότι η G-20 θα 
στοχεύσει στη βοήθεια των κρατών µε 
χαµηλότερο εισόδηµα, έτσι ώστε να 
καταπολεµηθεί η ανισότητα. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 1 ∆εκεµβρίου 
2014. 

 
Συµφωνία Gazprom - BΟ.Τ.Α.Ş. για 
κατασκευή αγωγού στη Μαύρη Θάλασσα 
Εκπρόσωποι της ρωσικής εταιρίας Gazprom 
και της τουρκικής BΟ.Τ.Α.Ş. υπέγραψαν 
συµφωνία, στην Άγκυρα, για την κατασκευή 
αγωγού φυσικού αερίου χωρητικότητας 63 
εκατ. m³, που θα υποκαθιστά τον αγωγό 
South Stream. Ο αγωγός θα κατευθύνει το 
φυσικό αέριο προς τους Τούρκους 
καταναλωτές, ενώ ό,τι αποµείνει θα 
µεταβιβαστεί σε ένα σηµείο διανοµής στα 
ελληνοτουρκικά σύνορα. 
Πηγή: Reuters, 1 ∆εκεµβρίου 2014. 
 

 
2 ∆εκεµβρίου 
 
Ρωσία και Τουρκία συµφώνησαν στην 
ενδυνάµωση του µεταξύ τους εµ̟ορίου 
Η Ρωσία και η Τουρκία, παρά τις διαφωνίες 
τους ως προς το Συριακό και το Ουκρανικό, 
αποφάσισαν να ενδυναµώσουν τις εµπορικές 
τους σχέσεις, στην Άγκυρα. Οι Ρώσοι 
συµφώνησαν να ενισχύσουν τις εκροές 
φυσικού αερίου προς την Τουρκία κατά 3 δις. 
κυβικά µέτρα, µειώνοντας παράλληλα την 
τιµή του κατά 6%. Ακόµη, η Μόσχα 
δεσµεύτηκε να υλοποιήσει την δέσµευσή της 
για την κατασκευή του πυρηνικού 
εργοστασίου Άκκουγιου. Oι Τούρκοι από την 
πλευρά τους συµφώνησαν στο να ενισχύσουν 
τις εξαγωγές γεωργικών προϊόντων στη Ρωσία. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 2 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Έκ̟τωση τιµής ρωσικού φυσικού αερίου 
Στην Άγκυρα ο τούρκος υπουργός Ενέργειας 
και Φυσικών Πόρων, Τανέρ Γιλντίζ, δήλωσε 
ότι το ποσοστό της έκπτωσης δεν έχει 
«οριστικοποιηθεί», ενώ συνεχίζονται οι 
διαπραγµατεύσεις γύρω από την αντιπρόταση 
της Τουρκίας για µεγαλύτερη έκπτωση, η 
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οποία, σύµφωνα µε το ρωσικό Υπουργείο 
Ενέργειας, ανέρχεται στο 15% της αρχικής 
τιµής. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 2 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 

 
4 ∆εκεµβρίου 
 
Τουρκική υ̟ηρεσία αναλαµβάνει 
ε̟ιδιόρθωση σ̟ιτιών στα Βαλκάνια 
Η τουρκική Τ.Ι.Κ.Α., κυβερνητική υπηρεσία 
για τη διεθνή οικονοµική συνεργασία της 
Τουρκίας µε άλλες χώρες, ανέλαβε την 
ανακατασκευή ορισµένου αριθµού σπιτιών 
στην Βοσνία-Ερζεγοβίνη, µετά τις περσινές 
καταστροφικές καταιγίδες. Τα σπίτια αυτά 
παραδόθηκαν στους ιδιοκτήτες τους. 
Πηγή: Πρακτορείο Αnadolu, 4 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 

 
8 ∆εκεµβρίου 
 
∆εκαετής συµφωνία φυσικού αερίου µε την 
Αλγερία 
Ο υπουργός Ενέργειας και Φυσικών πόρων, 
Τανέρ Γιλντίζ, συναντήθηκε µε τον Αλγερινό 
οµόλογό του Youcef Yousfi στην 
Κωνσταντινούπολη, για να συζητήσουν 
θέµατα ενεργειακής συνεργασίας µεταξύ των 
δυο χωρών. Στη συνέντευξη Τύπου 
ανακοινώθηκε συµφωνία µεταφοράς φυσικού 
αερίου από την Αλγερία δεκαετούς διάρκειας.  
Πηγή: Kanal Finans,8 ∆εκεµβρίου 2014. 
 

 
10 ∆εκεµβρίου 
 
Η τουρκική αγορά είναι µέσα στις 
̟ροτεραιότητες του τρα̟εζικού οµίλου 
HSBC 
Ο υπεύθυνος της HSBC Τουρκίας ανέφερε 
ότι η Τουρκία βρίσκεται µέσα στα κράτη 
εκείνα που η τράπεζα επιθυµεί να κάνει 
επενδύσεις. Στόχος είναι η HSBC να γίνει η 
µεγαλύτερη πολυεθνική τράπεζα στη χώρα. 
Πηγή: Hürriyet Daily News, 10 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 

 
11 ∆εκεµβρίου 
 
Αγορά ̟ετρελαίου α̟ό την Κουρδική 
Αυτόνοµη Περιοχή του Β. Ιράκ 
Ο υπουργός Ενέργειας και Φυσικών Πόρων, 
Τανέρ Γιλντίζ, ανέφερε ότι η τουρκική εταιρία 

ΤÜ.Ρ.R.Α.Ş. αγόρασε 520.000 βαρέλια 
πετρελαίου από την κυβέρνηση της 
Κουρδικής Αυτόνοµης Περιοχής του Β. 
Ιράκ. Σύµφωνα µε τον υπουργό, 2,6 εκατ. 
βαρέλια έχουν ήδη εξαχθεί από την κουρδική 
περιοχή. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 11 ∆εκεµβρίου 
2014. 

 
12 ∆εκεµβρίου 
 
Έρντογαν: η Τουρκία µια «χώρα-
̟αραγωγός υδρογονανθράκων» 
Ο Τούρκος Πρόεδρος, στην οµιλία του, στο 
πλαίσιο του ∆ιεθνούς Συµποσίου 
Στρατηγικών Πετρελαίου και Φυσικού 
Αερίου και της δεξίωσης για την 60η επέτειο 
από την ίδρυση της Τουρκική Κρατικής 
Εταιρείας Πετρελαίων (Τ.Ρ.Α.Ο.), µεταξύ 
άλλων (βλ. ∆), δήλωσε ότι η χώρα πλέον 
αναζητά πηγές πετρελαίου σε όλο τον κόσµο 
και αποκάλυψε τα σχέδια κατασκευής σκαφών 
σεισµικών ερευνών και πλατφορµών 
γεώτρησης. 
Πηγή: Daily Sabah, 11 ∆εκεµβρίου 2014. 
New Post, 12 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Παγκόσµια Τρά̟εζα για την τουρκική 
οικονοµία 
Η Παγκόσµια Τράπεζα µε δελτίο Τύπου της 
επεσήµανε ότι η τουρκική οικονοµία είναι στα 
πρόθυρα µετατροπής της σε οικονοµία 
υψηλού-εισοδήµατος. Το δελτίο σηµειώνει 
ότι η µεσαία τάξη της χώρας σηµείωσε 
αύξηση από 18% σε 41%την περίοδο 1993-
2010. 
Πηγή: Παγκόσµια Τρά̟εζα, 12 ∆εκεµβρίου 
2014. 

 
16 ∆εκεµβρίου 
 
Η Κεντρική Τρά̟εζα θα καλύψει τα δάνεια 
της BO.T.A.Ş. 
Ο υπουργός Ενέργειας Τανέρ Γιλντίζ δήλωσε 
ότι η Κεντρική Τράπεζα της Τουρκίας θα 
καλύψει τις δανειακές υποχρεώσεις της 
κρατικής Εταιρίας Αγωγών (BOTAŞ) οι 
οποίες λήγουν στις 17 και 31 ∆εκεµβρίου. 
Πηγή: DailySabah, 17 ∆εκεµβρίου 2014. 

 
17 ∆εκεµβρίου 
 
Ο Κεντρικός Τρα̟εζίτης της Τουρκίας 
ε̟ιµένει σε σφικτή νοµισµατική ̟ολιτική 
Ο Πρόεδρος της Κεντρικής Τράπεζας της 
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Τουρκίας, Ερντέµ Μπαστσί, τάσσεται υπέρ 
µιας σφικτής νοµισµατικής πολιτικής έως 
ότου υπάρξουν ενδείξεις ανάκαµψης στην 
οικονοµία και ελέγχου του πληθωρισµού. 
Πηγή: Daily Sabah, 17 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Ο Έρντογαν εγκαινίασε συρµό ταχείας 
µεταξύ Κωνσταντινού̟ολης-Ικονίου  
Ο Πρόεδρος Ρ. Τ. Έρντογαν εγκαινίασε 
συρµό ταχείας µετάβασης µεταξύ 
Κωνσταντινούπολης και Ικονίου. Η διάρκεια 
του ταξιδιού µειώθηκε περίπου στις 4 ώρες 
από τις 13 ώρες που ήταν πριν. 
Πηγή: Hurriyet Daily News, AFP, 17 
∆εκεµβρίου 2014. 
 

 
19 ∆εκεµβρίου 
 
Η «Ερέν» εξα̟λώνεται στο Καζακστάν 
Η τουρκική εταιρεία παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας «Ερέν» υπέγραψε συµβόλαιο 
συνεργασίας µε την Εθνική Μεταλλευτική 
Εταιρεία του Καζακστάν για την κατασκευή 
ενός θερµοηλεκτρικού σταθµού. Ο σταθµός 
θα κατασκευαστεί στην πόλη Torgai και θα 
συµβάλει στην επίλυση των προβληµάτων 
υποδοµής που αντιµετωπίζει το Καζακστάν. 
Πηγή: Kazinform, 19 ∆εκεµβρίου 2014. 
 

 
20 ∆εκεµβρίου 
 
Αυξάνονται οι ελ̟ίδες για ̟τώση του 
̟ληθωρισµού 
Σύµφωνα µε τραπεζική έρευνα, η πτώση των 
τιµών του πετρελαίου και των αγροτικών 

αγαθών οδήγησε στην πτώση του 
πληθωρισµού κατά περίπου 9 µονάδες.  
Πηγή: Gulf Daily News, 20 ∆εκεµβρίου 2014 
 
 
21 ∆εκεµβρίου  
 
Εργοστάσιο microchip στην Άγκυρα 
Το πρώτο εργοστάσιο κατασκευής µικροτσίπ 
εγκαθιδρύθηκε στην Άγκυρα σε συνεργασία 
µε την στρατιωτική βιοµηχανία AS.EL.SAN 
και το Πανεπιστήµιο Bilkent. Τα εγκαίνια του 
εργοστασίου θα γίνουν προσεχώς (24/12). 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 21 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
31 ∆εκεµβρίου 
 
Οι Τούρκοι ̟ληρώνουν λιγότερο α̟ό κάθε 
Ευρω̟αίο για το ηλεκτρικό ρεύµα 
Ο υπουργός Ενέργειας, Taner Yıldız, δήλωσε 
πως οι Τούρκοι πολίτες καταναλώνουν 
οικονοµικότερο ηλεκτρικό ρεύµα και φυσικό 
αέριο από εκείνους των χωρών της Ε.Ε. 
Πρόσθεσε, µάλιστα, πως οι τιµές τους δεν θα 
αυξηθούν το 2015. Για το 2014 η τιµή του 
φυσικού αερίου στην Τουρκία είναι €0.033 για 
τα νοικοκυριά και €0.024 για τις επιχειρήσεις. 
Το φυσικό αέριο εισάγεται από τη Ρωσία, το 
Ιράν και το Αζερµπαϊτζάν και το µεγαλύτερο 
µέρος του προορίζεται για την παραγωγή 
ηλεκτρικού ρεύµατος. 
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 1 Ιανουαρίου 
2015 

 

 

 

∆) Θέµατα Ελληνικού Ενδιαφέροντος 

 
5 ∆εκεµβρίου 
 
Τσαβούσογλου για τις ̟ροθέσεις της 
Άγκυρας 
Σε συνέντευξή που παραχώρησε ο Τούρκος 
υπουργός Εξωτερικών, Μεβλιούτ 
Τσαβούσογλου, αποκαλύπτει τις προθέσεις 
της Άγκυρας να συνεχίσει την προκλητική της 
συµπεριφορά στην Ανατολική Μεσόγειο. 
Πηγή: Η Καθηµερινή, 5 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Η ε̟ίσκεψη Νταβούντογλου στην Αθήνα 
Ο πρωθυπουργός της Τουρκίας 

πραγµατοποίησε διήµερη επίσκεψη στην 
Αθήνα. Κατά την πρώτη µέρα της επίσκεψής 
του συναντήθηκε µε τον Έλληνα Πρόεδρο 
Κάρολο Παπούλια. Στη συνέχεια 
συναντήθηκε µε τον Έλληνα πρωθυπουργό 
Αντώνη Σαµαρά. Στο επίκεντρο τέθηκε το 
Kυπριακό και η προσπάθεια αποκλιµάκωσης 
της κρίσης που προκαλεί η παραµονή του 
πλοίου σεισµικών ερευνών «Μπαρµπαρός» 
στη κυπριακή A.O.Z. Συζητήθηκαν ακόµη 
σηµαντικά διµερή ζητήµατα, όπως οι 
µειονότητες, αλλά και η συνεργασία των δύο 
χωρών στο Ν.Α.Τ.Ο. και η ευρωπαϊκή πορεία 
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της Τουρκίας. Αµέσως µετά, έλαβε χώρα 
τηλεφωνική ενηµέρωση του Κύπριου 
Προέδρου Αναστασιάδη από τον Α. Σαµαρά 
για το περιεχόµενο της συνάντησης. Το 
απόγευµα της ίδιας µέρας ο Τούρκος 
πρωθυπουργός συµµετείχε στο «Ελληνο-
Τουρκικό Επιχειρηµατικό Φόρουµ». 
Πηγή: Τα Νέα, Η Καθηµερινή, 6 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Συνάντηση Τσαβούσογλου-Βενιζέλου 
Στο πλαίσιο της επίσκεψης της τουρκικής 
αποστολής στην Ελλάδα, πραγµατοποιήθηκε 
συνάντηση του τούρκου υπουργού 
Εξωτερικών, Μεβλιούτ Τσαούσογλου, και του 
Έλληνα οµολόγου του, Ευάγγελου Βενιζέλου. 
Πηγή: Τα Νέα, 6 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
6 ∆εκεµβρίου 
 
Ανώτατο Συµβούλιο Συνεργασίας 
Ελλάδας-Τουρκίας 
Ο Τούρκος πρωθυπουργός Α. Νταβούτογλου 
συµµετείχε στις εργασίες του Ανωτάτου 
Συµβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας-Τουρκίας.  
Πηγή: Η Καθηµερινή, 6/12/2014. 
 
Συνάντηση Κ. Σκρέκα και N. Zeybekçi για 
το εµ̟όριο 
Ο Έλληνας υπουργός Ανάπτυξης και 
Ανταγωνιστικότητας συναντήθηκε µε τον 
Τούρκο υπουργό Οικονοµικών, στο πλαίσιο 
των εργασιών του Ανωτάτου Συµβουλίου 
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών. 
Συζήτησαν για την µείωση των δασµών στα 
ελληνικά αγροτικά προϊόντα που εξάγονται 
στην Τουρκία και την ενίσχυση των 
επιχειρηµατικών σχέσεων Ελλάδας-Τουρκίας. 
Πηγή: Capital, 6 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
Η Τουρκία δεν α̟οδέχεται την συµφωνία 
Ελλάδας-Αιγύ̟του για την Α.Ο.Ζ. 
Σε συνέντευξη που παραχώρησε ο 
πρωθυπουργός της Τουρκίας, Α. 
Νταβούτογλου, δήλωσε ότι µια οριοθέτηση 
της Α.Ο.Ζ. ανάµεσα στην Αίγυπτο και την 
Ελλάδα που δεν θα λαµβάνει υπόψη τα εθνικά 
συµφέροντα της Τουρκίας, δεν θα γίνει 
αποδεκτή. Αρνήθηκε ότι οι συµφωνίες 
συνεργασίας ανάµεσα σε Ελλάδα-Κύπρο-
Κάιρο και Ελλάδα-Κύπρο-Ισραήλ συνιστούν 
απειλή για την Τουρκία. Υποστήριξε ακόµη 
ότι πρέπει να προηγηθεί ανάλογη συµφωνία 
µεταξύ Αθήνας και Άγκυρας και ότι η 
οριοθέτηση της Α.Ο.Ζ. του Αιγαίου και της 

Ανατολικής Μεσογείου πρέπει να γίνουν 
ξεχωριστά, καθώς, όπως ισχυρίστηκε, 
«πρόκειται για δύο διαφορετικές 
περιπτώσεις». 
Πηγή: Καθηµερινή, 6 ∆εκεµβρίου 2014. 
Πρακτορείο Anadolu, 8 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
10 ∆εκεµβρίου 
 
Eroğlu: Χρειαζόµαστε «βιώσιµη 
συµφωνία» 
Μιλώντας σε εκδήλωση σχετικά µε τις 
διεξαγόµενες συνοµιλίες για το Κυπριακό, ο 
ηγέτης του ψευδοκράτους στην κατεχόµενη 
Β. Κύπρο, Derviş Eroğlu, δήλωσε ότι η 
Λευκωσία έχει εγκαταλείψει το τραπέζι των 
διαπραγµατεύσεων και ότι οι Τουρκοκύπριοι 
θέλουν µια συµφωνία η οποία θα είναι µόνιµη, 
βιώσιµη και θα λαµβάνει υπόψη τις 
υπάρχουσες πραγµατικότητες.  
Πηγή: Πρακτορείο Anadolu, 10 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Έρντογαν: Η ̟ετρελαϊκή συµφωνία µε το 
Β. Ιράκ ̟ρότυ̟ο για την Κύ̟ρο 
Στην 60η επέτειο της ίδρυσης της Τουρκική 
Πετρελαϊκής Εταιρίας (T.P.A.O.) ο Τούρκος 
Πρόεδρος, Ρ. Τ. Έρντογαν, αναφέρθηκε στην 
πρόσφατη συµφωνία µεταξύ της κεντρικής 
κυβέρνησης του Ιράκ και του αυτόνοµου 
ιρακινού Κουρδιστάν ως πρότυπο για τη 
συνεκµετάλλευση πιθανών ενεργειακών πηγών 
στην Κύπρο. Ιδιαίτερη έµφαση έδωσε στο 
γεγονός πως η Τουρκία θα προασπίσει µέχρι 
τέλους τα δικαιώµατα των Τουρκοκυπρίων 
στην ανατολική Μεσόγειο, ωστόσο 
αναγνώρισε πως η κατάσταση είναι 
δυσκολότερη λόγω του ότι η Κυπριακή 
∆ηµοκρατία είναι ένα αναγνωρισµένο κράτος 
από τη διεθνή κοινότητα  
Πηγή: Hürriyet Daily News, 11 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
 
12 ∆εκεµβρίου 
 
Ο Τσιαβούσογλου στην Θεσσαλονίκη και 
τη ∆υτική Θράκη 
Εξ αφορµής της Συνόδου του Ο.Σ.Ε.Π. στη 
Θεσσαλονίκη, ο υπουργός Εξωτερικών της 
Τουρκίας, Μεβλιούτ Τσιαβούσογλου, 
επισκέφτηκε και την ∆υτική Θράκη. Κατά 
την συνάντησή του µε µέλη της 
µουσουλµανικής µειονότητας της 
Κοµοτηνής, ο Μ. Τσιαβούσογλου ζήτησε 
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από την Ελλάδα να «χορηγήσει στην 
τουρκική-µουσουλµανική µειονότητα της ∆. 
Θράκης τα δικαιώµατά της». Ισχυρίστηκε 
ακόµη ότι «η Τουρκία σεβάστηκε τα 
δικαιώµατα της ελληνορθόδοξης κοινότητας 
στο έδαφός της, αλλά η πρακτική αυτή δεν 
είχε ανταπόκριση από την Ελλάδα» και ότι 
«οι δύο χώρες µπορεί να έχουν διαφορετικές 
απόψεις, αλλά οι αποφάσεις του Ε.∆.Α.∆. 
είναι αδιαπραγµάτευτες, και πρέπει να 
γίνονται σεβαστές».  
Πηγή: ∆ηµοκρατία, Πρακτορείο Anadolu, 12 
∆εκεµβρίου 2014. 
 
18 ∆εκεµβρίου 
 
Η Ντεριά για τον κατοχικό στρατό στην 
Κύ̟ρο  
Η Ντογούς Ντεριά, εκπρόσωπος 
Τουρκοκυπρίων στον αντιπροσωπευτικό 
θεσµό του κατεχόµενου τµήµατος της Β. 
Κύπρου, προσκείµενη σε αριστερή παράταξη, 
δήλωσε σε οµιλία της, ότι «δεν υπάρχουν 
νικητές σε πολέµους. Πέραν των 
Τουρκοκυπρίων υπάρχουν και άλλοι που 
πόνεσαν. Έµειναν χωρίς εστία επίσης οι 
Έλληνες, οι Αρµένιοι και οι Μαρονίτες. 
Είχαν απώλειες. Υπέστησαν βιασµούς». Τα 
επανέλαβε σε συνέντευξή της στην «Βατάν».   
Πηγή: Vatan, 18 ∆εκεµβρίου 2014. 
 

19 ∆εκεµβρίου 
 
Το Κυ̟ριακό στην ηµερήσια διάταξη της 
ε̟ίσκεψης του Εµίρη al-Thani στην 
Άγκυρα 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Εµίρη 
του Κατάρ al-Thani στην Άγκυρα, 
συζητήθηκε µεταξύ άλλων και το Κυπριακό.  
Πηγή : Hürriyet Daily News, 19 ∆εκεµβρίου 
2014. 
 
Στο FIR Αθηνών τουρκικά µαχητικά 
αεροσκάφη 
∆ύο οπλισµένα τουρκικά αεροσκάφη 
παραβίασαν το F.I.R. Αθηνών, χωρίς σχέδια 
πτήσεως. Η διαδικασία της αναχαίτισης τους 
από ελληνικά µαχητικά εξελίχθηκε σε 
εµπλοκή βορειοδυτικά της Λέσβου. 
Πηγή : Η Αυγή, 19 ∆εκεµβρίου 2014. 
 
 
24 ∆εκεµβρίου 
 
Τηλεφώνηµα Νταβούτογλου στον Έλληνα 
̟ρωθυ̟ουργό α̟ό τον Έβρο 
Παραµονή Χριστουγέννων ο Α. Davutoğlu 
βρέθηκε στην ελληνο-τουρκική µεθόριο, απ’ 
όπου εξέφρασε τις ευχές του στον Έλληνα 
πρωθυπουργό Α. Σαµαρά για τις γιορτές των 
Χριστουγέννων. 
Πηγή: Το Βήµα, 24 ∆εκεµβρίου 2014. 
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